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Skad sie biorg opory ruchu Sita przy toczeniu
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Krazek drewniany po drewnie w082 @I5  Gronse
Krazek drewniany po stali 0,03
Koto stalowe po stali 0,05
Koto stalowe po kamieniu i bruku 0,15
Koto stalowe po asfalcie 0,6
Koto stalowe po gumie 1,5+6
Hartowane kulki po hartowanej stali 0,001
ioitbm Zeliwny krazek po zeliwie 0,08
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I toZyska kulkowe nieuszezelnions 0,0010 = []‘Dmﬁl
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Skad sie biorg opory ruchu

tozyska toczne

teZyska kulkowe nieuszezelnions 0,0010 = 0,0015

tozyska kulkowe skosne jednorzedowe  0,0015 - 0,0020
dwurzgdowe 0,0025
ko?yska kulkowe dwukierunkowe 0,0024

tozyska walcowe 0.0010 = 0,0015

z pelng liczha waleczkéw 0.0015 +0,0020

Lozyska stoZkowe 0.0015 +0,0020
Lozyska barylkowe 0,0018
Lozyska igielkowe nieuszczelnione [ 0,0025
Lozyska kulkowe wzdiuzne 0,0013
toZyska banyikowe wzdiuzne 0,0018
tozyska igietkowe wzdluzne [ 0,0050
tozyska walcowe wzdiuzne 0,0050

M= Fu g

gdzie: M — moment tarcia, p - wspodtczynnik tarcia, F — obcigzenie tozyska,

Skad sie biorg opory ruchu

d — wewnetrzna $rednica tozyska.

tozyska toczne

tozyska
kulkowe skosne
jednorzedowe

Lozyska
kulkowe skosne
dwurzedowe

tozyska
Kulkowe
wahliwe

tozyska )
kulkowe
poprzeczne
jednorzedowe
|Luiyska kulkcwe skosne jednorzedowe 0,0015 = 0,002 I
‘tozyska kulkowe wahliwe
nieuszezelnone gy
Eozyska kulkowe dwukierunkowe 0,0024
( Lozyska walcowe 0,0010 = 0,0015)
z pelng liczha waleczkéw 0.0015 +0,0020
Lozyska stoZkowe 0.0015 +0,0020
Lozyska barylkowe 0,0018
Lozyska igielkowe nieuszczelnione 0,0025
Lozyska kulkowe wzdiuzne 0,0013
toZyska banyikowe wzdiuzne 0,0018
tozyska igietkowe wzdluzne 0,0050
tozyska walcowe wzdiuzne 0,0050

gdzie: M — moment tarcia, p - wspoétczynnik tarcia, F — obcigzenie tozyska,
d — wewnetrzna $rednica tozyska.
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tozyska toczne

Skad sie biorg opory ruchu N ~N
Loiyska tozyska
tozyska kulkowe nieuszczelnions 0,0010 = 0,0015 7R 7'
todyska kulkowe skoéne jednorzedowe  0,0015 - 0,0020
dwurzedowe 0,0025
‘tozyska kulkowe wahliwe
nieuszczelnone IHEC
Eozyska kulkowe dwukierunkowe 0,0024
tozyska walcowe 0.0010 = 0,0015
z pelng liczha waleczkéw 0.0015 +0,0020
: : - - AN J
l Lozyska stoZkowe 0.0015 fﬂ‘ﬂﬂ?ﬂl
I Lozyska barylkowe 0,0018 I Lozyska
[ ozyska igiethows nieuszczeinions 00025 ) igietkowe
Lozyska kulkowe wzdiuzne 0,0013
tozyska baryikowe wzdiuzne 0,0018
tozysha igietkowe wzdiuzne 0,0050
tozyska walcowe wzdiuzne 0,0050
—
M=Fu$

gdzie: M — moment tarcia, p - wspodtczynnik tarcia, F — obcigzenie tozyska,
joitbm d — wewnetrzna $rednica fozyska.
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Skad sie biorg opory ruchu tozyska toczne

toZyska kulkowe nieuszezelnione 0,0010 +0,0015 tozyska kulkowe
= e N wzdiuzne
kulk skosne jedr 0,0015 = 0,0020 e 7
tozyska kulkowe skosne jednorzedowe g E jednokierunkowe
0,0025
tozyska kulkowe wahliwe
- 0,0010 g
nieuszczelnone tozyska
2 i wzdtuzne
ko?yska kulkowe dwukierunkowe 0,0024 barytkowe
tozyska walcows 0,0010 = 0,0015
z peing liczba waleczkow 0,0015 =+ 0,0020
Lozyska stozkowe 0,0015+0,0020 edine

Lozyska banytkowe 0,0018

Lozyska igielkowe nieuszczelnione 0,0025
l Lozyska kulkowe wzdiuzne 0,0013 |
tozysha igietkowe wzdiuzne [ 0,0050 .
tozyska walcowe wzdiuzne 0,0050
—
M= Fu g

gdzie: M — moment tarcia, u - wspotczynnik tarcia, F — obcigzenie tozyska,
joitbm d — wewnetrzna $rednica tozyska.
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Skad sie biorg opory ruchu
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Skad si¢ biora opory ruchu
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Skad sie biorg opory ruchu

S_G-cosa-(p-d+2-f)

Dy + G - sina [N]
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Skad sie biorg opory ruchu
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Zrédto: Mecalux
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Zrédto: http://www.voytechpolska.com
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KIERUNEK PRZEPLYWU MOCY
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Zrédto: http://www.voytechpolska.com
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n, n, SPRAWNOSCI:

1 1 Pojedyncza przekladnia otwarta z kotami walcowymi:
0,98 0,98 * tozyskowanie $lizgowe n = 0,93 — 0,95
0,96 0,958 * Lozyskowanie toczne 1 = 0,95 — 0,97
0,94 0,936
0.92 0,913 Pojedyncza przekladnia zamknieta z kotami walcowymi:
0,90 0,889 * Lozyskowanie $lizgowe 1 = 0,96 — 0,97
0,88 0,864 * Lozyskowanie toczne n = 0,97 — 0,98
0,86 0,837
0,84 0,810 Beben linowy. krazek linowy
0,82 0,780 * tozyskowanie $lizgowe n = 0,94 - 0,95
0,80 0,750 * Lozyskowanie toczne n = 0,96 — 0,97
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